

**Сохранение исторического центра города Выборга**

***Шульженко Анастасия Андреевна***

*Студент (специалист)*

Санкт-Петербургский государственный университет культуры и искусств,

Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: DrummerGirl\_15@mail.ru*

История Выборга охватывает семь столетий, и, несмотря на разрушения, понесенные во время Второй мировой войны и более поздние перестройки, город по-прежнему обладает уникальными архитектурными памятниками — от эпохи средневековья до конца прошлого тысячелетия. За свою долгую жизнь город находился в составе шведского, финского и русского государств. Каждый из этих периодов оставил свой неповторимый след в его истории и архитектуре.

Выборг расположен в северо-западной части Карельского перешейка - одном из самых живописных мест Ленинградской области. Место возникновения города определилось его географическим и военно-стратегическим положением на побережье Карельского перешейка: он возник у впадавшего в залив, позднее пересохшего, западного рукава реки Вуоксы.

25 марта 2010 года Указом Президента Российской Федерации Дмитрия Медведева Выборгу присвоено почётное звание Российской Федерации «Город воинской славы».

В настоящее время в городе сохранилось более трехсот памятников архитектуры и скульптуры, археологии, истории и садово-паркового искусства. 29 июля 2010 г. Выборг включен в список исторических поселений России.

На сегодняшний день в городе Выборге ведутся несанкционированные действия по разрушению архитектурно-исторических памятников средневековья и памятников более позднего времени. Повсеместно наблюдаются акты вандализма. Участились пожары в зданиях.

На месте утраченных сооружений ведётся неплановая застройка, которая, в свою очередь, не соответствует архитектурному облику исторических зданий, а также нарушает гармоничный, веками сложившийся вид средневекового города.

Центральную часть г. Выборга необходимо сохранить, так как история самого города и местности насчитывает почти 8 веков. Культурная, архитектурная и историческая значимость Выборга важна для его жителей и страны в целом.

\*\*\*

Отправной точкой к музеефикации и сохранению историко-культурного наследия стал проект концепции сохранения. Концепция сохранения исторической части г. Выборга (Ленинградская область) была разработана в соответствии с Поручением Президента Российской Федерации В.В. Путина от 26.03.2014 г., на основании Государственного контракта № 4026-01-41/10-14 от 18.09.2014 г. по заказу Министерства Культуры Российской Федерации.

Историко-культурный потенциал территории исторической части г. Выборга в целом должен стать одним из факторов развития города (основой социального и экономического развития, туристических, культурных, спортивных, образовательных программ, развития малого бизнеса, иных программ). В соответствии с полученным статусом «исторического поселения» средствами и мероприятиями по сохранению должны быть обеспечены не только отдельные объекты культурного наследия, но весь город в целом, как целостный

объект наследия, что даст возможность сделать город более привлекательным для российского и международного туризма.

\*\*\*

На основе рекомендаций по сохранению ведётся разработка методики для всех групп объектов историко-культурного наследия. Методика позволит эффективно осуществлять предварительные работы по подготовке к музеефикации.

### **Источники и литература**

- 1) Кешп Е.Е. Архитектурные памятники Выборга XIII-XX. Путеводитель. Л., 1977
- 2) Кешп Е.Е. Выборг. Художественные достопримечательности. Выборг, 1992
- 3) Кириллов В.В. Архитектура северного модерна. М., 2011
- 4) Страницы Выборгской истории/ сб. статей. кн. 1-2. Выборг, 2000-2004
- 5) [www.mkrf.ru](http://www.mkrf.ru) (Министерство культуры РФ)